Lekcja 88. Cewka zasilana prgdem
sinusoidalnym

Napigcie na cewce idealnej wyraza si€ wzorem
(14.20)
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a wiec zalezy nie bezpoSrednio od pradu, lecz od jego zmiany
W czasie.
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Cewka indukcyjna idealna zasilana pradem sinusocidalnym: a) schemat obwodu; b) przebiegi
pradu i napiecia; ¢) wykres wektorowy amplitudowy



Przyjmijmy, ze przez cewke plynie prad sinusoidalny
1 = Inpsinwt

Zmiana pradu Ai jest réwna iloczynowi amplitudy I, i zmiany
funkcji sinuscidalnej A (sinwt)

Ai = I,A(sinwt) (18.6)
a napie€¢cie
A(sin wt)
== [, 18.7
A(si t
Aby obliczyé wyrazenie (s rtxco ) oznaczymy ot = x i postuzymy sig
metoda graficzng. Wa rys. 184 przedstawiono kolo o promieniu jednostko-

wym. Na tym kole odmierzono dowolny kat x = 0O .A w mierze lukowe]
i maly przyrost kata Ax =~ AB.

D=

Rys. 18.4
Rysunek objaéniajacy obliczanie %g przy sinusoidalnym prze-
B A D biegu 7/i=/,sinwt




Sinus kata x jest na rys. 184 réwny odcinkowi AA’, a sinus kala
(x+Ax) jest robwny odeinkowi BB’, Przyrost funkeji sin x jest wiec réwny
roznicy odcinkéw BB’ i A4, tj. odcinkowi BD

A (sin x) = BD

Na tym samym rysunku diugosé luku Ax = AB. Przy bardzo malej diu-
gosci tuku mozna go zastgpi¢ cieciwa, Tak otrzymujemy tro6jkat prosto-
katny ABD, z ktorego wynika, Ze

BD A (sin x)
AB —— e — == 008 b4 (1898)

Jezeli uwzglednimy, e * = wt oraz Ax = Mwt) = w At, fo obliczymy

A(sinwt) A(sinwt) ,
A " okt =coswt




a nastepnie
A (sin o t)
At

Wyrazenie to podstawiamy do wzoru (18.7) i otrzymujemy przebieg
napiecia na cewce

= COoS @ 1 (18.9)

uwhlInpncosmwt (18.10)

b Sin x; cosx Rys. 18.5
Sinusoida i kosinusoida




Funkeja kosinusoidalna ma przebieg podobny do przebiegu
funkeji sinusoidalnej, lecz przesuniety o =n/2, tj. o 90° Wykresy

funkcji sin & i cos & przedstawiono na rys. 18.5. Jak widaé z wy-
kresu
cos & = sin (:c+ —;—t-) = sin (x+90°) (18.11)

Przepiszmy wzory na i oraz na u i poréwnajmy je
i = Ipsinwt

u = wLI,sin (wt-+90°) (18.12)



U = wLI (18.14)
Wymiarem oL jest, jak latwo sprawdzi¢, om

[ Vs V O
tlwl] =15 A . A E

Wyrazenie wL przedstawia zatem opér indukcyjny cewki. Na-

zywamy go reaktancja indukcyjng i oznaczamy literg X ze wskaz-
nikiem L u dolu

Reaktancja indukcyjna jest réwna iloczynowi pulsacji w i in-
dukcyjnosci L.



Wartoéé skuteczna napiecia na cewce indukcyjnej jest przy
pradzie sinusoidalnym réwna iloczynowi reaktancji cewki i war-
tosci skutecznej pradu.

7, poréwnania przebiegéw pradu i napigcia
i = [nxsinwt
w = @wLlysin (wt+90°) = Upsin (wt+90°)

wynika, ze faza napiecia jest o 90° wigksza od fazy pradu, tzn., e
faza napiecia na cewce wyprzedza o 90° faze pradu, albo, jak czesto
sie wyrazamy, prad opoéinia sig W fazie o 90° wzgledem napiegcia
na cewce.

Kat przesuniecia fazowego w cewce idealnej

@ = yu—y = 90° (18.16)



Przykliad

18.2

Przez cewke idealng o indukeyjncéci L = 0,127 H przeplywa prgd 1=
= 707 sin 314 t. Obliczyé wartodci skuteczne prgdu i naplecia na cewce

oraz przebieg czasowy napiecia.

Rozwigzanie

Reaktancja indukcyjna cewki o L = 314°0,127 = 40 Q)
Im 1,07

Wartosé skuteczna prgdu I = 7—-2-" T 5 A
Wartosé skuteczna napiecia U= L1 =405 =200 V

Amplituda napiecia Um wﬂ U=283V

Przebieg napigcia u = 283 sin (314 t+x/2)

Nalezy zaznaczyé, ie zapls n/2 jest tu poprawniejszy niz 00° o ot = 314 ¢
jest wyraione w radianach. Jezeli jednak zapiszemy 80°, ale bedziemy
pamietaé, Ze tego bezposrednio nie moZna dodawaé, to nie popelnimy bledu.



